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D–05.03.05 
NAWIERZCHNIE  

Z BETONU ASFALTOWEGO 
WARSTWA ŚCIERALNA 

1. WSTĘP. 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych z ułożeniem warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego w związku  
z: Budowa Drogi dojazdu do pól, ul. Sosnowa w Ożarowicach. 
 
2. MATERIAŁY. 
2.1. Asfalt drogowy. 
   Kategoria ruchu, KR 2. Mieszanka betonu asfaltowego, AC11S.   
  Należy stosować asfalt drogowy gatunku 50/70 spełniający wymagania PN-EN 12591.  
  Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

2.2. Wypełniacz. 
 Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

2.3. Kruszywo. 
       Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

2.4. Środek adhezyjny. 
       Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

2.5. Materiały do uszczelnienia połączeń i krawędzi. 
       Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

2.6. Materiały do złączenia warstw konstrukcyjnych. 
       Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

3. SPRZĘT. 
 Wykonawca przystępujący do wykonania warstw nawierzchni z betonu asfaltowego 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

- wytwórnia (otaczarka) o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym, z automatycznym 
komputerowym sterownikiem produkcji, do wytwarzania mieszanek mineralno-asfaltowych, 

- układarki, z elektronicznym sterownikiem równości układanej warstwy, 
- skrapiarki, 
- walców stalowych gładkich , 
- walców ogumionych, 
- szczotek mechanicznych lub/i innych urządzeń czyszczących. 
4. TRANSPORT. 
 Wykonawca przystępujący do wykonania warstw nawierzchni z betonu asfaltowego 
powinien wykazać się możliwością korzystania z: 

 –  samochodów samowyładowczych, do przewozu betonu asfaltowego, z zabezpieczeniem   
     przed ostygnięciem i dopływem powietrza ( przez przykrycie, pojemniki termoizolacyjne   
     lub ogrzewane), 
 –  asfalt i itp. przewozić w cysternach samochodowych, zaopatrzonych w urządzenia    
     umożliwiające pośrednie ogrzewanie oraz w zawory spustowe. 
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5. WYKONANIE ROBÓT. 

5.1. Projektowanie betonu asfaltowego. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy Inżynierowi do akceptacji  

projekt składu mieszanki mineralno-asfaltowej (AC11S). 

Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 
–  doborze składników mieszanki, 
–  doborze optymalnej ilości asfaltu, 
–  określeniu jej właściwości i porównania wyników z założeniami projektowymi. 

Receptury składu mieszanki mineralno-asfaltowej powinny być opracowane  
przez laboratorium Wykonawcy. 

Uziarnienie mieszanki mineralnej oraz minimalna zawartość lepiszcza 
podano w tablicy 7, a wymagane właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej w tablicy 9.  

Tablica 7. Uziarnienie mieszanki mineralnej oraz zawartość lepiszcza do betonu asfaltowego  
                 do warstwy ścieralnej dla KR3-KR4. 

Właściwość Przesiew,   [% (m/m)] 
AC8S AC11S 

Wymiar sita #, [mm] od do od do 
16 - - 100 - 

11,2 100 - 90 100 
8 90 100 70 85 

5,6 70 85 - - 
2 45 60 45 55 

0,125 8 20 8 22 
0,063 6 12,0 6 12,0 

Zawartość lepiszcza, minimum*) Bmin6,4 Bmin6,2 
*) Minimalna zawartość lepiszcza jest określona przy założonej gęstości mieszanki mineralnej  
2,650 Mg/m3. Jeżeli stosowana mieszanka mineralna ma inną gęstość (ρd), to do wyznaczenia 
minimalnej zawartości lepiszcza podaną wartość należy pomnożyć przez współczynnik a  
według równania:  

d

650,2

r
a =

 
 
Tablica 9. Wymagane właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej do warstwy ścieralnej,  
przy ruchu KR3 ÷ KR4. 

Właściwość Warunki zagęszczania  
wg PN-EN 13108-20 Metoda i warunki badania SMA 8 SMA 11 

Zawartość 
wolnych 
przestrzeni 

C.1.2 ,ubijanie, 
 2×50 uderzeń PN-EN 12697-8, p. 4 Vmin2,0 

Vmax4 
Vmin2,0 
Vmax4 

Odporność  
na deformacje 
trwałe 

C.1.20, wałowanie, 
P98-P100 

PN-EN 12697-22, metoda B  
w powietrzu, PN-EN 13108-20, 
D.1.6, 60°C, 10 000 cykli  
 

WTSAIR0,3

0 
PRDAIR5,0 

WTSAIR0,3

0 
PRDAIR5,0 

Odporność na 
działanie 
wody 

C.1.1,ubijanie,  
2×25 uderzeń 

PN-EN 12697-12, 
przechowywanie w 40°C  

z jednym cyklem zamrażania,  
badanie w 15°C 

ITSR90 ITSR90 
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5.2. Wytwarzanie. 
 Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

Tablica 10. Najwyższa i najniższa temperatura mieszanki AC. 

Lepiszcze asfaltowe Temperatura mieszanki [°C] 
Asfalt 50/70 
Asfalt 70/100 
PMB 45/80-55 
PMB 45/80-65 

od 140 do 180 
od 140 do 180 
od 130 do 180 
od 130 do 180 

 
5.3. Przygotowanie podłoża. 
 Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

5.4. Połączenia międzywarstwowe. 
      Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

5.5. Warunki przystąpienia do robót. 
      Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

5.6. Zarób próbny. 
     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

5.7. Odcinek próbny. 
    Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

5.8. Wbudowywanie i zagęszczanie warstwy z betonu asfaltowego. 
5.8.1. Wbudowywanie mieszanki. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

Tablica 12. Minimalna temperatura otoczenia podczas wykonywania warstw asfaltowych 

Rodzaj robót Minimalna temperatura otoczenia  [°C] 
przed przystąpieniem do robót w czasie robót 

Warstwa ścieralna o grubości ≥ 3 cm 0 +5 

Warstwa ścieralna o grubości < 3 cm +5 +10 

 

Tablica 13. Właściwości warstwy AC. 
  

Typ i wymiar 
mieszanki 

Projektowana 
grubość warstwy 

technologicznej [cm] 

Wskaźnik zagęszczenia  
[%] 

Zawartość wolnych 
przestrzeni w warstwie 

[%(v/v)] 
AC8S,     KR3-KR4 2,5÷4,5 ≥ 97 2,0÷5,0 
AC11S,   KR3-KR4 3,0 ÷ 5,0 ≥ 98 2,0÷5,0 

  
5.8.2. Grubość wykonywanych warstw: 

–  warstwa ścieralna grubości 4 cm z betonu asfaltowego, grysowa o uziarnieniu 0/12,8 mm. 

5.8.3. Zagęszczanie mieszanki. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien, uzyskać wymagane dokumenty 
dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania. 
Stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B,  
certyfikat zgodności, deklarację zgodności, aprobatę techniczną, ewentualnie badania materiałów 
wykonane przez dostawców itp. Lub wykonać własne badania właściwości materiałów 
przeznaczonych do wykonania robót, określone przez Inżyniera. 
 Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia  
Inżynierowi do akceptacji. 
6.2. Badania w czasie robót. 

Badania dzielą się na, badania Wykonawcy (w ramach własnego nadzoru) 
i badania kontrolne (w ramach nadzoru zleceniodawcy – Inżyniera). 

6.2.1. Badania Wykonawcy. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.2.2. Badania kontrolne. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.2.3. Badania kontrolne dodatkowe. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.2.4. Badania arbitrażowe. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.3. Właściwości warstwy i nawierzchni oraz dopuszczalne odchyłki. 
6.3.1. Mieszanka mineralno-asfaltowa. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.3.2. Warstwa asfaltowa. 

6.3.2.1. Grubość warstwy oraz ilość materiału. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

Tablica 15. Dopuszczalne odchyłki grubości warstwy oraz ilości materiału  
                   na określonej powierzchni, [%]. 

Warunki oceny Warstwa asfaltowa ACa) 
A – Średnia z wielu oznaczeń grubości oraz ilości 
1. – duży odcinek budowy, powierzchnia większa niż 6000 m2  
        lub 

 – droga ograniczona krawężnikami, powierzchnia większa  
     niż 1000 m2  
    lub 

    –  warstwa ścieralna, ilość większa niż 50 kg/m2 

  
  
  

≤ 10 

  

2. –  mały odcinek budowy lub 
    –  warstwa ścieralna, ilość większa niż 50 kg/m2 ≤ 15 

B – Pojedyncze oznaczenie grubości ≤ 25 
a) w wypadku budowy dwuetapowej, tzn. gdy warstwa ścieralna jest układana z opóźnieniem, 
   wartość z wiersza B odpowiednio obowiązuje; w pierwszym etapie budowy do górnej warstwy 
   nawierzchni obowiązuje wartość 25%, a do łącznej grubości warstw etapu 1 ÷ 15% 
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6.3.2.2. Wskaźnik zagęszczenia warstwy. 

     Wymagania jak w ST, D-05.03.05a i tabela 13. 

6.3.2.3. Zawartość wolnych przestrzeni w nawierzchni. 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbce pobranej z nawierzchni, określona w tablicy13,   
nie może wykroczyć poza wartości dopuszczalne więcej niż 1,5 %(v/v). 

6.4.2.4. Spadki poprzeczne. 

Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 

6.3.2.5. Równość podłużna i poprzeczna.  

Pomiary równości podłużnej należy wykonywać w środku każdego  
ocenianego pasa ruchu. 
 Do oceny równości podłużnej warstwy ścieralnej nawierzchni drogi klasy G i dróg 
wyższych klas należy stosować metodę pomiaru umożliwiającą obliczanie wskaźnika równości 
IRI. Wartość IRI oblicza się dla odcinków o długości 50 m. Dopuszczalne wartości wskaźnika 
IRI wymagane przy odbiorze nawierzchni określono w rozporządzeniu dotyczącym warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne. 
 Do oceny równości podłużnej warstwy ścieralnej nawierzchni drogi klasy Z, L i D  
oraz placów i parkingów należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej i klina  
lub metody równoważnej, mierząc wysokość prześwitu w połowie długości łaty.  
Pomiar wykonuje się nie rzadziej niż co 10 m. Wymagana równość podłużna jest określona 
przez wartość odchylenia równości (prześwitu), które nie mogą przekroczyć 6 mm.  
Przez odchylenie równości rozumie się największą odległość między łatą  
a mierzoną powierzchnią. 
 Przed upływem okresu gwarancyjnego wartości wskaźnika równości IRI warstwy 
ścieralnej nawierzchni drogi klasy G i dróg wyższych klas nie powinny być większe niż podane 
w tablicy 16. Badanie wykonuje się według procedury jak podczas odbioru nawierzchni,  
w prawym śladzie koła. 

Tablica 16. Dopuszczalne wartości wskaźnika równości podłużnej IRI warstwy ścieralnej    
                   wymagane przed upływem okresu gwarancyjnego.  

Klasa drogi Element nawierzchni Wartości wskaźnika IRI 
[mm/m] 

  
A, S 

Pasy: ruchu, awaryjne, dodatkowe, włączania  
i wyłączania ≤ 2,9 

 
GP 

Jezdnie łącznic, jezdnie MOP, 
 utwardzone pobocza ≤ 3,7 

  
G 

Pasy: ruchu, dodatkowe, włączania 
i wyłączania, postojowe, jezdnie łącznic, 
utwardzone pobocza 

  
≤ 4,6 

 

Przed upływem okresu gwarancyjnego wartość odchylenia równości podłużnej warstwy 
ścieralnej nawierzchni dróg klasy Z i L nie powinna być większa niż 8 mm. Badanie wykonuje 
się według procedury jak podczas odbioru nawierzchni. 
 Do oceny równości poprzecznej warstw nawierzchni dróg wszystkich klas technicznych 
należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej i klina lub metody równoważnej 
użyciu łaty i klina. Pomiar należy wykonywać w kierunku prostopadłym do osi jezdni, na 
każdym ocenianym pasie ruchu, nie rzadziej niż co 10 m. Wymagana równość poprzeczna jest 
określona w rozporządzeniu dotyczącym warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
drogi publiczne. 
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 Przed upływem okresu gwarancyjnego wartość odchylenia równości poprzecznej 
warstwy ścieralnej nawierzchni dróg wszystkich klas technicznych nie powinna być większa  
niż podana w tablicy 17. Badanie wykonuje się według procedury jak podczas  
odbioru nawierzchni. 

Tablica 17. Dopuszczalne wartości odchyleń równości poprzecznej warstwy ścieralnej   
                   wymagane przed upływem okresu gwarancyjnego. 

Klasa drogi  
Element nawierzchni 

Wartości odchyleń 
równości poprzecznej 

[mm] 
 

A, S 
Pasy: ruchu, awaryjne, dodatkowe, włączania  
i wyłączania ≤ 6 

GP Jezdnie łącznic, jezdnie MOP,  
utwardzone pobocza ≤ 8 

G 
Pasy: ruchu, dodatkowe, włączania i wyłączania, 
postojowe, jezdnie łącznic, utwardzone pobocza 

 
≤ 8 

Z, L, D Pasy ruchu ≤ 9 
 
6.3.2.6. Właściwości przeciw poślizgowe. 

Przy ocenie właściwości przeciwpoślizgowych nawierzchni drogi klasy Z 
 i dróg wyższych klas powinien być określony współczynnik tarcia na mokrej nawierzchni  
przy całkowitym poślizgu opony testowej. 
 Pomiar wykonuje się przy temperaturze otoczenia od 5 do 30°C, nie rzadziej niż co 50 m 
na nawierzchni zwilżanej wodą w ilości 0,5 l/m2, a wynik pomiaru powinien być przeliczany  
na wartość przy 100% poślizgu opony testowej o rozmiarze 185/70 R14. Miarą właściwości 
przeciwpoślizgowych jest miarodajny współczynnik tarcia. Za miarodajny współczynnik tarcia 
przyjmuje się różnicę wartości średniej E(μ) i odchylenia standardowego D: E(μ) – D.  
Długość odcinka podlegającego odbiorowi nie powinna być większa niż 1000 m.  
Liczba pomiarów na ocenianym odcinku nie powinna być mniejsza niż 10. W wypadku  
odbioru krótkich odcinków nawierzchni, na których nie można wykonać pomiarów  
z prędkością 60 lub 90 km/h (np. rondo, dojazd do skrzyżowania, niektóre łącznice), 
poszczególne wyniki pomiarów współczynnika tarcia nie powinny być niższe  
niż 0,47, przy prędkości pomiarowej 30 km/h. 
 Dopuszczalne wartości miarodajnego współczynnika tarcia nawierzchni wymagane  
w okresie od 4 do 8 tygodni po oddaniu warstwy do eksploatacji są określone w rozporządzeniu 
dotyczącym warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne. 
 Jeżeli warunki atmosferyczne uniemożliwiają wykonanie pomiaru w wymienionym 
terminie, powinien być on zrealizowany z najmniejszym możliwym opóźnieniem. 
 Przed upływem okresu gwarancyjnego wartości miarodajnego współczynnika tarcia  
nie powinny być mniejsze niż podane w tablicy 18. W wypadku badań na krótkich odcinkach 
nawierzchni, rondach lub na dojazdach do skrzyżowań poszczególne wyniki pomiarów 
współczynnika tarcia nie powinny być niższe niż 0,44, przy prędkości pomiarowej 30 km/h. 

Tablica 18. Dopuszczalne wartości miarodajnego współczynnika tarcia wymagane  
                   przed upływem okresu gwarancyjnego. 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Miarodajny współczynnik tarcia 
przy prędkości zablokowanej 
opony względem nawierzchni 

60 km/h 90 km/h 
A, S Pasy ruchu  - ≥ 0,37 
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Pasy: włączania i wyłączania,  
jezdnie łącznic ≥ 0,44 - 

GP, G, Z Pasy: ruchu, dodatkowe,  
utwardzone pobocza ≥ 0,36 - 

 
6.3.2.7. Pozostałe właściwości warstwy asfaltowej. 

 Szerokość warstwy, mierzona 10 razy na 1 km każdej jezdni, nie może się różnić  
od szerokości projektowanej o więcej niż ± 5 cm. 
 Rzędne wysokościowe, mierzone co 10 m na prostych i co 10 m na osi podłużnej  
i krawędziach, powinny być zgodne z dokumentacją projektową z dopuszczalną tolerancją       
± 1 cm, przy czym co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie może przekraczać  
przedziału dopuszczalnych odchyleń. 
 Ukształtowanie osi w planie, mierzone co 100 m, nie powinno różnić się od dokumentacji 
projektowej o ± 5 cm. 
 Złącza podłużne i poprzeczne, sprawdzone wizualnie, powinny być równe i związane, 
wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi.  
Przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 
 Wygląd zewnętrzny warstwy, sprawdzony wizualnie, powinien być jednorodny,  
bez spękań, deformacji, plam i wykruszeń. 

7. OBMIAR ROBÓT. 
 Jednostką obmiarową jest m2.  

Nawierzchni z bet. asfaltowego  w-wa ścieralna – ilości jak w przedmiarze robót.  

8. ODBIÓR ROBÓT. 
 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i niniejszą ST 
i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji 
wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

Cena wykonania 1 m2 warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego (AC) obejmuje: 
-  prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
-  oznakowanie robót, 
-  oczyszczenie i skropienie podłoża, 
-  dostarczenie materiałów i sprzętu, 
-  opracowanie recepty laboratoryjnej, 
-  wykonanie próby technologicznej i odcinka próbnego, 
- wyprodukowanie mieszanki betonu asfaltowego i jej transport na miejsce wbudowania, 
- posmarowanie lepiszczem lub pokrycie taśmą asfaltową krawędzi urządzeń obcych  
     i krawężników, 
-  rozłożenie i zagęszczenie mieszanki betonu asfaltowego, 
-  obcięcie krawędzi i posmarowanie lepiszczem, 
-  przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w specyfikacji technicznej, 
-  odwiezienie sprzętu. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE I STANDARDY. 
Wymagania jak w ST, D-05.03.05a 
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Opracował projektant: 
M. Daszkiewicz     
Katowice, wrzesień 2025r 


